

# BIULETYN

POLSKIEJ PARAFII Registered Charity No: 1119423  
M.B.CZĘSTOCHOWSKIEJ I ŚW. STANISŁAWA KOSTKI W LEEDS.

ADRES KS. PROB. + 6A, Harehills Lane, LEEDS, LS7 4EY + tel. 0113-262 3220  
POLSKI OŚRODEK KATOLICKI + Newton Hill Road, Leeds, LS7 4JE + [info@parafialeeds.org.uk](mailto:info@parafialeeds.org.uk)  
Na prawach rękopisu + + + + + Ks. Prob. Jan Zaręba



**Nr 16 (2891) + OKRES WIELKANOCNY + 19.04.2026**



## Myślenie jako forma oporu wobec chaosu.

Jeden z najbardziej przenikliwych opisów zagrożeń dla życia społecznego i dla samego człowieczeństwa, wyszedł spod pióra niemieckiej filozof - Hanny Arendt. Najpierw podjęła ona ten temat w „Korzeniach totalitaryzmu” z 1951r, a potem, nieco później, w „Prawdzie i polityce” z 1967r. W H. Arendt tym największym zagrożeniem jest zniechęcenie współczesnego człowieka do szukania Prawdy. Paradoksem jest to, że choć pisała ona o tym ponad pół wieku temu, temat ten tylko zyskał na aktualności w czasach nam współczesnych. Żyjemy w czasach zalewu informacyjnego. Media, media społecznościowe, komentarze, „eksperti”, algorytmy — wszystko to naraz karmi na przekazem. Efektem tego jest brak czasu na weryfikację informacji, w skutek czego często zaczynamy reagować, zamiast rozumem, emocjami. Często wybieramy najbardziej przekonującą narrację, a nie koniecznie, tę najbardziej prawdziwą.

To dokładnie ten „zamęt i wyczerpanie”, przedstawienie prawdy mojej i twojej i jeszcze, po drodze, kilku innych jej wersji, prowadzi do relatywizacji tejże. Dodatkowo nauka została zaprzęgnięta w służbę idei, w stopniu wcześniej nieznanym i każdy praktycznie fakt można podważyć. Nawet fakty historyczne są dziś negocjowane. Prawda przestaje być czymś obiektywnym, a staje się „plemienna”. To prowadzi do sytuacji, w której nie spieramy się już o to, co jest prawdą, tylko która wersja świata jest nasza. Ostrzeżenie, które sformułowała Hannah Arendt, stało się bardzo aktualne. Jest uniwersalną diagnozą dotyczącą kruchości samej zdolności człowieka do życia w prawdzie. Największe zagrożenie, jak zauważyła Arendt, nie polega na tym, że ludzie uwierzą w kłamstwo. Historia pokazuje, że kłamstwo zawsze było obecne w życiu publicznym i prywatnym. Nowość Systemu i zarazem jego najbardziej destrukcyjny wymiar, polega, powtórzmy, na podważeniu samej idei Prawdy. Gdy człowiek przestaje wierzyć, że istnieje coś takiego jak obiektywna rzeczywistość, która może zostać poznana i odróżniona od fikcji, traci fundament, na którym opiera się zarówno myślenie, jak i moralność. Żyjemy, jak już napisałam, w rzeczywistości przesyconej informacją — w nieustannym strumieniu wiadomości, opinii, komentarzy i interpretacji i paradoksalnie jednak nadmiar ten nie prowadzi do większej wiedzy, lecz często do dezorientacji. Coraz częściej fakty traktowane są jako opinie, a opinie jako równoważne faktom. Granica między jednym a drugim zaciera się, aż w końcu przestaje mieć znaczenie. W takiej sytuacji spór przestaje dotyczyć tego, co jest prawdziwe, a zaczyna dotyczyć tego, która narracja dominuje. Prawda nie jest już czymś, co się odkrywa — staje się czymś, co się konstruuje i narzuca.

W tradycji grecko-rzymskiej prawda była rozumiana jako coś obiektywnego i niezależnego od człowieka. Dla Platona była rzeczywistością, którą należy odkrywać, nawet jeśli jest ukryta za pozorami. Arystoteles definiował ją prosto: prawda to zgodność myśli z rzeczywistością. Oznaczało to, że człowiek musi dostosować się do świata takim, jaki jest — a nie odwrotnie. Na tym fundamencie opierały się prawo, etyka i życie publiczne. Jak już zostało napisane, współcześnie coraz częściej odchodzi się od tego rozumienia. Prawda bywa traktowana jako kwestia perspektywy, opinii lub narracji. Prawdzie, zatem odbiera się jej atrybut „jedyności”, a to otwiera drogę do manipulacji i chaosu. Ktoś może powiedzieć, że dawniej prawda była czymś, co nas ograniczało. Ale to ograniczenie dawało także ochronę. Dobro było jednoznacznie dobrem, a zło-złem. Dziś coraz częściej staje się czymś, co dowolnie kształtujemy — ryzykując utratę kontaktu z rzeczywistością. To właśnie ten stan rzeczy Arendt uznawała za szczególnie groźny. Człowiek, który nie wierzy w możliwość poznania prawdy, nie staje się bardziej wolny — przeciwnie, staje się bezbronny. Traci zdolność samodzielnego osądu, a tym samym łatwo ulega wpływom silniejszych narracji, autorytetów czy emocji zbiorowych. Manipulacja nie musi go przekonać; wystarczy, że go zmęczy i zniechęci.

Jeszcze poważniejsze są konsekwencje moralne. Jeśli nie istnieje stabilne rozróżnienie między prawdą a fałszem, zaczyna się chwiać także rozróżnienie między dobrem a złem. Odpowiedzialność rozmywa się, ponieważ każdy czyn można usprawiedliwić inną interpretacją rzeczywistości. W takim świecie zło nie musi być jawne ani spektakularne — może przybierać formę banalnej bezzmysłowości, działania bez refleksji, podporządkowania się dominującej narracji. Dlatego dla Arendt myślenie nie było jedynie aktem intelektualnym, lecz moralnym obowiązkiem. Myśleć — to znaczy zatrzymać się, poddać w wątpliwość, zadać pytanie o prawdę. To znaczy nie zgodzić się na życie w świecie, w którym wszystko jest równie prawdziwe i równie fałszywe. Myślenie jest formą oporu wobec chaosu, który próbuje zniszczyć zdolność odróżniania rzeczywistości od fikcji.

Współczesne zagrożenie nie przychodzi już w postaci jednego, spójnego systemu ideologicznego. Jest bardziej rozproszone, subtelne i trudniejsze do uchwycenia. Objawia się w cynizmie, w przekonaniu, że „wszyscy kłamią”, że „nie da się ustalić prawdy”, że „to nie ma znaczenia”. To właśnie ten moment — moment rezygnacji z samej idei prawdy — jest najbardziej niebezpieczny. Bo wtedy człowiek traci nie tylko orientację w świecie, ale także samego siebie.

Gra zatem toczy się o zdolność człowieka do bycia podmiotem — do samodzielnego myślenia, oceniania i podejmowania decyzji. Gdy ta zdolność zanika, zanika również wolność, nawet jeśli formalnie pozostaje nienaruszona.

Dlatego przesłanie Arendt można odczytać jako wezwanie do czujności. Zatem bądźmy czujni, myślimy, weryfikujemy, sprawdzajmy. (M.I.)

# PORZĄDEK MSZY ŚWIĘTYCH I NABOŻEŃSTW

## **NIEDZIELA, 19 KWIETNIA 2026; 3 WIELKANOCY - Rozpoczyna się Tydzień Biblijny;**

- 9:30 – Do Chrystusa Zmartwychwstałego z podziękowaniem za łaskę Wiary z prośbą o Jej wzrost w 50 Rocznicę Chrztu Świętego Antoniego Budnego - intencja własna
- 11:00 – Za śp. rodziców + Jadwigę i + Antoniego Klakus - dar intencji od córki Gabrieli Wilson z mężem Paulem i syna Jerzego z rodziną
- 11:00 – Do Chrystusa Zmartwychwstałego z prośbą o Błogosławieństwo Boże, potrzebne łaski Ducha Świętego i zdrowie dla córek Zuzanny w 1. rocznicę urodzin i Nadii oraz całej rodziny - dar intencji od rodziców Ewy i Mateusza Rutczyńskich
- 11:00 – **BŁOGOSŁAWIENSTWO ROCZNEGO DZIECKA - Zuzanny RUTCZYŃSKIEJ**

**LEEDS** 19:00 – Za śp. męża + Michała Kuźmickiego w 1. rocznicę śmierci - dar intencji od żony Fredzi i córek Ali z rodziną oraz Anity z rodziną

+++++

## **PONIEDZIAŁEK, 20 KWIETNIA 2026; Dzień powszedni;**

- 10:00 – Do Chrystusa Zmartwychwstałego za wstawiennictwem NMP Uzdrawienia Chorych z prośbą o łaskę zdrowie i Boże Błogosławieństwo oraz siły duchowe w niesieniu Krzyża choroby dla Jasi Epstein i Barbary Malach - dar int. od pani Ali Szyrbickiej
- 19:00 – Za śp. tatę + Jana Matuszaka w dniu Jego urodzin - dar intencji od córki Marceliny Włodek z mężem Pawłem i synami Sebastianem i Maksymilianem

## **WTOREK, 21 KWIETNIA 2026; Wspomnienie św. Anzelmą, bpa i dK;**

- 10:00 – Za śp. wujka + Emanuela Grymel z okazji rocznicy śmierci i ciocię + Zofię - dar intencji od siostrzenicy Małgorzaty z rodziną
- 19:00 – Do Chrystusa Zmartwychwstałego z prośbą o Błogosławieństwo Boże, potrzebne łaski Ducha Świętego w pogłębieniu wiary i zdrowie dla syna Tomasza z okazji urodzin - dar intencji od rodziców Alicji i Mieczysława oraz rodzeństwa

## **ŚRODA, 22 KWIETNIA 2026; Dzień powszedni;**

- 11:00 – Za śp. męża + Stanisława Malacha z okazji rocznicy urodzin - dar intencji od żony Barbary z rodziną
- 19:00 – Za śp. rodziców + Kazimierza i + Esterę, matkę chrzestną + Krystynę, wujka + Huberta i zmarłych z rodziny, oraz konających ++ Dusze w czyścicu cierpiące i szczęśliwą godzinę śmierci dla Alicji i rodziny

## **CZWARTEK, 23 KWIETNIA 2026; Uroczystość św. Wojciecha w Polsce - w Anglii św. Jerzego;**

- 10:00 – Za śp. męża + Wojciecha Epstein w dniu imienin - dar int. żony Janiny z dziećmi
- 19:00 – ----- **NIE MA MSZY ŚWIĘTEJ WIECZONEJ** -----

## **PIĄTEK, 24 KWIETNIA 2026; Dzień powszedni;**

- 10:00 – Za śp. tatę + Mariana Oraczkę w 2. rocz. śmierci - dar int. od żony Bożeny i dzieci
- 18:00 – **GODZINA ŚWIĘTA - OKAZJA DO SPOWIEDZI ŚWIĘTEJ**
- 19:00 – Za śp. tatę + Franciszka Różyckiego w 1. rocznicę śmierci - dar intencji od syna Dawida z żoną Aliną i córką Oliwią

## **SOBOTA, 25 KWIETNIA 2026; ŚWIĘTO ŚWIĘTEGO MARKA, EWANGELISTY;**

- 10:00 – ----- **NIE MA PORANNEJ MSZY ŚWIĘTEJ** -----
- 15:00 – **CHRZEST - Lilianny [Anastazji] BASZKIEWICZ**

## **IV NIEDZIELA WIELKANOCY - DOBREGO PASTERZA**

**Niedzielną** 18:30 – Za śp. rodziców + Annę i + Stanisława Sławskich - dar intencji od syna Edwarda z żoną Dorotą oraz córkami Kasią i Karoliną

## **NIEDZIELA, 26 KWIETNIA 2026; 4 WIELKANOCY - DZIEŃ MODLITW O POWOŁANIA;**

- 9:30 – Do Chrystusa Zmartwychwstałego z prośbą o Błogosławieństwo Boże, potrzebne łaski Ducha Świętego i zdrowie dla syna Marka Epstein z okazji urodzin - dar od mamy Janiny oraz brata Piotra i siostry Małgorzaty z rodzinami
- 11:00 – Dziękczynna za dar życia i przyjaźni śp. Piotra Burago - dar intencji od przyjaciela Jarosława Zarzyńskiego z rodziną

**LEEDS** 19:00 – Za śp. rodziców + Eugeniusza i + Zuzannę Wołkowskich - dar intencji od syna Artura z rodziną

+++++

## **PONIEDZIAŁEK, 27 KWIETNIA 2026; Dzień powszedni;**

- 10:00 – O łaskę zdrowia dla Beaty - intencja własna
- 19:00 – ----- **NIE MA MSZY ŚWIĘTEJ WIECZONEJ** -----

**WTOREK, 28 KWIETNIA 2026; Wspomnienie św. Ludwika Marii Grignon de Montfort:**

10:00 – *Za śp. ciocię + Marię Barszczowską w rocznicę śmierci - dar intencji rodziny Tosta*

19:00 – *Za śp. dziadków + Edwarda i + Juliannę oraz ciocię + Władysławę i wszystkich zmarłych z rodziny ++ Małuszków - dar intencji wnuka Pawła Tarasa z rodziną*

**ŚRODA, 29 KWIETNIA 2026; ŚWIĘTO ŚW. KATARZYNY SIENIEŃSKIEJ, dK i Patronki Europy:**

11:00 – *Za śp. rodziców + Michała i + Sabinę Leszczyńskich, męża + Jana Płygawko i brat + Józefa Leszczyńskiego - dar intencji od pani Stanisławy Płygawko z rodziną*

19:00 – .....**INTENCJA WIECZORNA WOLNA**.....

**CZWARTEK, 30 KWIETNIA 2026; Dzień powszedni - 1 czwartek miesiąca:**

10:00 – *Do Chrystusa Dobrego Pasterza z dziękczynieniem za posługę duszpasterską Ks. Tomasza Filipowicza Duszpasterza Niesłyszących we Wrocławiu z prośbą o Boże Błogosławieństwo, zdrowie, siły i obfitość łask Ducha Świętego w dalszej posłudze kapłańskiej - dar intencji od Mirki z rodziną*

18:00 – **GODZINA ŚWIĘTA - OKAZJA DO SPOWIEDZI ŚW. - Modlitwa i Powołania**

19:00 – *Za Kapłanów z prośbą dla Nich przez wstawiennictwo Niepokalanego Serca NMP o dar miłości pasterskiej, mądrość, odwagę i uświęcenie Ich życia i za kleryków Rafała i Ignacego z Leeds i o liczne i święte powołania kapłańskie, oraz za śp. zmarłych ++ kapłanów pracujących w naszej parafii - dar int. od Żywego Różańca*

**PIĄTEK, 1 MAJA 2026; Wspomnienie św. Józefa, Rzemieślnika - Święto Pracy - 1 miesiąca NSPJ**

10:00 – *Do NSPJ z wstawiennictwem Niepokalanego Serca NMP z prośbą o Boże Błogosławieństwo, potrzebna łaski i zdrowie dla dzieci i Ich rodzin ora wnuków i prawnuków - dar intencji od mamy, babci i prababci pani Ali Sztrybickiej*

10:30 – **NABOŻEŃSTWO DO NSPJ**

18:00 – **GODZINA ŚWIĘTA - OKAZJA DO SPOWIEDZI ŚWIĘTEJ**

18:30 – **NABOŻEŃSTWO MAJOWE**

19:00 – *Do NSPJ z prośbą o Błogosławieństwo Boże, potrzebne łaski i zdrowie dla mamy Danuty w dniu urodzin - dar int. od córki Małgorzaty z mężem Jerzym i córkami*

**SOBOTA, 2 MAJA 2026; UROCZY. NMP KRÓLOWEJ POLSKI - Patronki Polski - Dzień Flagi RP:**

12:00 – *Do Niepokalanego Serca NMP w 1. sobotę Miesiąca - od Żywego Różańca*

12:45 – **Nabożeństwo 1. Soboty - Niepokalanego Serca NMP - Procesja Różańcowa**

**V NIEDZIELA WIELKANOCY**

**Niedzielną** 18:30 – *Do Chrystusa zmartwychwstałego z dziękczynieniem za łaskę Wiary z prośbą o Błogosławieństwo Boże, potrzebne łaski Ducha Świętego i zdrowie dla Zbigniewa Chyły w dniu Rocznicy Chrztu Świętego - intencja własna*

**NIEDZIELA, 3 MAJA 2026; 5 WIELKANOCY - ŚWIĘTO KONSTYTUCJI 3 MAJA:**

9:30 – *Za śp. + Kazika Skibińskiego z ok. urodzin - dar int. od p. Heni Pasternak z dziećmi*

10:30 – **NABOŻEŃSTWO MAJOWE**

11:00 – **W INTENCJI OJCZYZNY POLSKI I POLAKÓW NA CAŁYM ŚWIECIE - dar intencji Polskiej Szkoły sobotniej w Leeds z ok. Święta Konstytucji 3 Maja**

11:00 – **CHRZEST - Marcela CHACHAJA**

19:00 – *O Boże Błogosławieństwo i opiekę Matki Bożej dla członków KZR i ich rodzin oraz zmarłych członków KZR*

+++++

**KSIEGA INTENCJI MSZALNYCH NA A.D. 2026**



**MOŻNA SKŁADAĆ INTENCJE MSZALNE**

**PO MSZAYCH ŚWIĘTYCH W TYGODNIU I NIEDZIELĘ**

**w kaplicy św. Stanisława Kostki obok zakrystii.**

**PAMIĘTAJMY O ROCZNICACH I JUBILEUSZACH**

**OGŁOSZENIA DUSZPASTERSKIE**

\* **NIEDZIELA BIBLIJNA** - W trzecią niedzielę Wielkanocy we wszystkich diecezjach w Polsce obchodzona jest Niedziela Biblijna, która rozpoczyna Tydzień Biblijny. Tydzień Biblijny to inicjatywa kierowana do każdego wierzącego. Pismo Święte, zwłaszcza księgi Nowego Testamentu, przybliżają nam Chrystusa jako naszego Pana i Mistrza - rozważajmy słowo Boże, zawarte w Ewangeliiach.

